
18 1. Le noyau impératifune instru
tion �
tive giveup; telle que la fon
tion Σ ne soit jamaisdé�nie en (giveup;,e,m), on peut dé�nir la suite d'approximations �niesde l'instru
tion while (b) q.p0 = if (b) giveup; else skip;p1 = if (b) {q if (b) giveup; else skip;} else skip;...pn+1 = if (b) {q pn} else skip;.L'instru
tion pn tente d'exé
uter l'instru
tion while (b) q en faisant aumaximum n tours de bou
le. Si, après n tours, elle n'a pas terminé, alorselle abandonne.Il n'est pas di�
ile de démontrer que pour tout entier n et état e, m, si
Σ(pn,e,m) est dé�nie, alors pour tout n' supérieur à n, Σ(pn′,e,m) estdé�nie également et Σ(pn′,e,m) = Σ(pn,e,m). Cela traduit le fait quesi l'instru
tion while (b) q termine quand le nombre de tours autorisésest n, elle termine également, et dans le même état, quand le nombre detours autorisés est n'.Il y a don
 deux possibilités pour la suite Σ(pn,e,m) : ou bien elle n'estjamais dé�nie ou bien elle est dé�nie à partir d'un 
ertain rang, et dans
e 
as, elle est 
onstante sur son domaine. Dans 
e se
ond 
as, on appellelimite de la suite, la valeur qu'elle prend sur son domaine. La suite n'aen revan
he pas de limite si elle n'est jamais dé�nie. On peut maintenantdé�nir la fon
tion Σ dans le 
as où l'instru
tion p est de la forme while(b) q.

Σ(while (b) q,e,m) = limn Σ(pn,e,m)Remarquons qu'i
i les instru
tions pi ne sont pas toujours plus 
ourtes quep, mais si p 
ontient k bou
les while imbriquées alors les pi en 
ontiennentk - 1. La dé�nition de la fon
tion Σ est don
 une dé�nition par ré
urren
edouble, d'abord sur le nombre de bou
les while imbriquées, puis sur la taillede l'instru
tion.Exer
i
e 1.5Quelle est la mémoire Σ(x = 7 ;,[x = r℄,[r = 5℄) ?La dé�nition de la fon
tion Σ de Caml n'est pas très di�érente de 
elle dede la fon
tion Σ de Java. En Caml, n'importe quelle expression dont la valeurest une référen
e peut �gurer à gau
he du signe :=, alors qu'en Java, seule unevariable peut �gurer à gau
he du signe =. La valeur de la fon
tion Σ de Camlpour l'instru
tion t := u se dé�nit ainsi� Σ(t := u,e,m) = m + (Θ(t,e,m) = Θ(u,e,m))


